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	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH


Số:             /BC-LĐLĐ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


   TP. Hồ Chí Minh, ngày     tháng 02 năm 2025



BÁO CÁO

Tình hình công nhân lao động trở lại làm việc sau

Tết Nguyên đán Ất Tỵ năm 2025
(Tính đến 11h00 ngày 03/02/2025 - nhằm ngày mùng 06 tháng Giêng âm lịch)


Căn cứ Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 11 tháng 12 năm 2024 của Ban Bí thư về việc tổ chức Tết Ất Tỵ năm 2025 và Chỉ thị số 45/CT-TTg ngày 18 tháng 12 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các biện pháp đảm bảo đón Tết Nguyên đán Ất Tỵ năm 2025 vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm. 

Căn cứ Kế hoạch số 133/KH-TLĐ ngày 30 tháng 9 năm 2024 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc tổ chức các hoạt động chăm lo cho đoàn viên, người lao động dịp Tết Nguyên đán Ất Tỵ 2025.
Căn cứ Công văn số 1784-CV/TU ngày 14 tháng 01 năm 2025 của Ban Thường vụ Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh về tổ chức Tết Ất Tỵ năm 2025 và Công văn số 16456-CV/VPTU ngày 15 tháng 01 năm 2025 của Văn phòng Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh về báo cáo tình hình tổ chức Tết Ất Tỵ năm 2025. 

Căn cứ Kế hoạch số 8481/KH-UBND ngày 26/12/2024 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về tổ chức các hoạt động và kinh phí chăm lo Tết Ất Tỵ năm 2025 và Công văn số 8149/UBND-VX ngày 14/12/2024 của UBND Thành phố Hồ Chí Minh về việc tăng cường giám sát, giữ ổn định tình hình lao động, việc làm, quan hệ lao động trong dịp Tết Nguyên đán Ất Tỵ năm 2025.
Căn cứ Công văn số 3267-CV/BDVTU ngày 31/12/2024 của Ban Dân vận Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh về thực hiện một số nội dung trọng tâm trong công tác xây dựng quan hệ lao động dịp Tết Nguyên đán Ất Tỵ năm 2025. 

Căn cứ Kế hoạch số 94/KH-LĐLĐ ngày 30 tháng 8 năm 2024 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Thành phố Hồ Chí Minh về tổ chức các hoạt động chăm lo Tết Ất Tỵ năm 2025 cho đoàn viên công đoàn, công nhân, viên chức, lao động Thành phố. 

Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Thành phố Hồ Chí Minh báo cáo tình hình công nhân lao động trở lại làm việc sau kỳ nghỉ Tết Nguyên đán Ất Tỵ năm 2025, cụ thể như sau:


I. TÌNH HÌNH CÔNG NHÂN LAO ĐỘNG TRỞ LẠI LÀM VIỆC SAU TẾT NGUYÊN ĐÁN ẤT TỴ NĂM 2025: 

Nhìn chung, trong ngày đầu năm mới làm việc, tình hình công nhân viên chức lao động trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh ổn định, cụ thể: 

+ Qua báo cáo của các đơn vị công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và tương đương đối với các cơ quan, đơn vị và doanh nghiệp nhà nước hầu hết cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đã quay trở lại làm việc, tỷ lệ gần 99%. 


+ Đối với tình hình công nhân lao động tại các doanh nghiệp ngoài nhà nước có đông công nhân lao động trong ngày đầu tiên sau Tết Nguyên đán Ất Tỵ năm 2025 trở lại làm việc nhìn chung ổn định, đúng theo lịch hoạt động sản xuất của doanh nghiệp đã thông báo. Đội ngũ cán bộ, đoàn viên công đoàn và công nhân lao động rất vui mừng và phấn khởi trước sự quan tâm chăm lo Tết Nguyên đán Ất Tỵ năm 2025 của các cấp Công đoàn Thành phố kịp thời, chu đáo và đầy đủ. Tính đến 11 giờ ngày 03/02/2025 (nhằm ngày mùng 6 tháng Giêng âm lịch), toàn Thành phố Hồ Chí Minh có 12.601 doanh nghiệp (có tổ chức Công đoàn) với 921.123 công nhân lao động trở lại làm việc tham gia vào hoạt động sản xuất kinh doanh sau thời gian nghỉ Tết Nguyên đán, đạt tỷ lệ 85,33% (số doanh nghiệp còn lại bắt đầu làm việc vào các ngày 05, 06, 07/02/2025 tức từ ngày mùng 8, mùng 9 và mùng 10 âm lịch; số công nhân lao động còn lại đang nghỉ phép năm và phép đi đường; riêng doanh nghiệp trong các khu chế xuất - khu công nghiệp và khu công nghệ cao có 157 doanh nghiệp với 45.736 công nhân lao động trở lại làm việc, tỷ lệ 91,29%).

II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ CẦN TẬP TRUNG TỪ NAY ĐẾN HẾT NGÀY 12/02/2025 (NHẰM NGÀY 15 THÁNG GIÊNG ÂM LỊCH):


Dự báo tình hình công nhân lao động còn tiềm ẩn nguy cơ xảy ra ngừng việc tập thể, lãn công do tình hình nợ bảo hiểm xã hội của các doanh nghiệp vẫn còn cao, do đó nhằm tiếp tục giữ vững và đảm bảo ổn định quan hệ lao động trên địa bàn, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Thành phố Hồ Chí Minh đề nghị các đơn vị trực thuộc tiếp tục tập trung thực hiện một số nội dung sau: 


1. Chủ động, theo dõi, nắm sát và nắm chắc tình hình quan hệ lao động, hoạt động sản xuất, kinh doanh và tình hình chấp hành pháp luật về lao động tại các doanh nghiệp; bảo đảm đoàn viên công đoàn, người lao động được chi trả đầy đủ tiền lương (lương tháng 01/2025), tiền thưởng (đối với những doanh nghiệp thưởng số tiền còn lại sau Tết nếu có), đặc biệt tại các doanh nghiệp có quan hệ lao động không ổn định, hay xảy ra tranh chấp lao động,… 


2. Nắm chắc và báo cáo tình hình công nhân lao động trở lại làm việc từ ngày 04/02/2025 đến hết ngày 12/02/2025 (nhằm ngày mùng 7 tháng Giêng đến hết ngày 15 tháng Giêng Âm lịch), báo cáo gửi về Liên đoàn Lao động Thành phố (thông qua đồng chí Trần Huy Thiện - Chuyên viên Ban Chính sách Pháp luật) trước 09 giờ 00 phút hàng ngày.
3. Tham gia với các cơ quan chức năng hỗ trợ doanh nghiệp bổ sung nguồn cung lao động do các doanh nghiệp có đơn hàng sản xuất, đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực phục vụ hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp sau Tết; tăng cường kết nối với các đơn vị liên quan để giới thiệu việc làm cho đoàn viên, người lao động đối với doanh nghiệp có nhu cầu. 

Trên đây là báo cáo của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Thành phố Hồ Chí Minh về tình hình công nhân lao động trở lại làm việc sau Tết Nguyên đán Ất Tỵ năm 2025./. 
	 Nơi nhận:
 - Tổng LĐLĐ Việt Nam;

 - Thành ủy, UBND TPHCM; 
 - Ban DV Thành ủy TPHCM;
 - Văn phòng Thành ủy TPHCM;

 - Thường trực LĐLĐ TPHCM; 

 - VP, VP UBKT LĐLĐ TPHCM;

 - Các Ban chuyên đề LĐLĐ TPHCM;

 - Các CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở và tương đương;
 - Lưu: VT, CSPL, NCTH.  
	             TM. BAN THƯỜNG VỤ

                  PHÓ CHỦ TỊCH  

                       Phạm Chí Tâm        



